

要闻快览

市政府与国开行河南省分行签订合作协议

深化政银合作 助力乡村振兴

本报讯（记者高雪）9月2日，南阳市政府、南阳投资集团与国家开发银行河南省分行在郑州举行乡村振兴战略合作协议、银企战略合作协议签约仪式，国家开发银行河南省分行副行长张弛，市委常委、常务副市长景劲松出席签约仪式。

景劲松在致辞中说，目前，南阳脱贫攻坚工作已进入攻坚阶段，同时也面临着进一步巩固脱贫攻坚成效、

开启乡村振兴新篇章的双重任务。南阳市政府与国家开发银行河南省分行在前期良好合作的基础上，切实扛起乡村振兴的历史使命，在更宽领域、更深层次开展更加广阔的合作。此次签约必将推动我市乡村振兴在产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等5个方面迈出更大的步子，结出更加丰硕的成果。②7

看望慰问广大教职工

打造一流名校 夯实教育基础

本报讯（全媒体记者王冕 张文宝）在第35个教师节来临之际，9月2日上午，副市长阿颖到市第四完全学校和市第二完全学校看望慰问广大教职工，并送去节日的问候。

市第四完全学校是由城乡一体化示范区和市政府共同投资建设，集幼儿园、小学、初中、高中于一体，是一所现代化、寄宿制公办学校，于9月2日举办开学揭牌、授牌仪式，实现全面招生。阿颖对该校落成、挂牌表示祝贺，并指出完全学校的建设，是市委、市政府关注民生、破解“入学难”“大班额”问题的实际行动。完全学校的建设，必将更好地满足人民群众对优质教育资源的需求，推动我市教育事业迈上一个新的台阶。在市第二完全学校，阿颖鼓励全体教职工协作互助，夯实教育发展基础，为我市高质量建设大城市作出更大贡献。②7

举办推进乡村振兴专题研讨班

学深悟透精神 提升履职能力

本报讯（全媒体记者李小青 通讯员汪润明）日前，我市在浙江大学举办推进乡村振兴战略专题研讨班。副市长李鹏出席并作动员讲话。

为落实市委六届九次全会工作部署，研讨实施乡村振兴战略规划措施、开创“三农”工作新局面，市委组织部分在浙江大学举办推进乡村振兴专题研讨班。研讨班学习了中央一号文件和浙江省乡村整治“千万工程”、生态环境规划、土地流转管理、三产融合发展、壮大集体经济、乡村人才建设、政府融资创新等先进经验，实地考察了桐庐、安吉特色小镇建设和美丽乡村建设，讨论了《南阳市乡村振兴规划（2019-2022）草案》，提出了意见建议。此次研讨班由市委农业农村局协办，市直有关单位、各县（市）区政府分管领导及乡村振兴示范乡镇党政正职66人参加了学习培训。②7

融资“三个百亿” 给力民生与发展

（上接01版）广泛从各县区和市直相关单位征集基础设施、公共服务领域内潜在的PPP项目，积极把更多的优质项目纳入省财政厅项目库。在推进PPP项目规范运作同时，做好重大项目服务工作，对周南高速南阳段、栾西高速南阳段、方枣高速南阳段、西十高速南阳段、白河沿线国家储备林、月季园副园及周边配套设施、月季大道及南侧景观绿化、溧河及十二里河综合治理等项目做好跟踪服务，确保项目快速推进。项目的最终落地实施是PPP工作的根本出发点和落脚点，为此市财政局开展“项目落地实施年”活动，加强部门联动，完善督导机制，加大宣传推介，简化程序快审速办，以一系列措施强力推进项目落地实施，有效弥补了城市公共服务短板。

打造秀美青山 浓绘发展底色

在全省，我市国储林项目规模最大，项目建设总面积390万亩，总投资366.6亿元，

目前正在实施的是一期国储林项目，规划建设面积159.67万亩，总投资135.35亿元，国开行授信贷款108亿元，建设期8年。全市2019年计划落地项目20亿元，上半年国开行已到账项目建设资金9.71亿元，力争年底到账20亿元。该项目的实施，对践行“绿水青山就是金山银山”理念、提高我市森林覆盖率、改善南水北调中线工程水源地生态条件、助力南阳市脱贫攻坚具有重要意义。

我市把国储林项目作为事关全市经济社会发展、建设高效生态先行示范市的大事要事进行部署，加强领导，精心组织，高标准推进，多措并举抓落实，实现了高标准造林实现新突破、项目投融资模式实现新突破、资金投入实现新突破。同时，启动实施智慧管理平台和智能监控系统建设，做到苗木可追溯、过程可查、质量可监督，实现资料可查、影像可放、地块可看。去冬今春，全市共完成项目新造林20.97万亩，占年度规划任务19.98万亩的105%，实现了国储林项目建设“开门红”。②5

苔花如米小 也学牡丹开

——记方城县古庄镇仓里小学教师杨秀旺

特约记者 王丙双 通讯员 张同华

8年来，她扎根在乡村小学，用“恰自来”的青春，把一个濒临解散的“复式班”建成了一所乡村名校。在学校，她是校长、是班主任、是任课教师，又是老师们的大厨，她以平凡而执着的坚守，书写一曲感人至深的赞歌。她是方城县古庄镇仓里村小学教师杨秀旺。

2012年刚到仓里小学时，“杂乱的院子，破旧的桌子，基本上每块玻璃都有洞的窗户，全校两个班、大大小小二十来个孩子……”杨秀旺在第一天工作日记上写下这样的学校印象。但给她印象最深的，是孩子们看到她时，一个个脸上、眼里、心里溢出的喜悦。杨秀旺的回忆起这些时说：“也许那一

刻，决定留下来、扎下根、干好事的念想就在心里萌芽了。”是时，杨秀旺孩子3岁，已在邻近城区的学校工作8年，日子安稳、工作稳定，但她还是决定留下来。

开始工作的第一天，杨秀旺带领学校的老师，把校园打扫得干干净净。第二天，到各家各户家访，广泛听取群众意见。随即确定了工作思路——改善办学条件，修缮教室和课桌凳，拆除用不上的危房。仅仅十几天，围墙和教室内外粉刷一新，窗户安上了新玻璃，桌凳和大门油漆一新，新建了厕所……校园面貌焕然一新。

学校门口的一位大婶拉着杨秀旺的手，亲切地说：“闺女，看看这些天把你累的，人也晒黑了。谁家要是能娶到你这么能干的媳妇，那可真是烧高

香了。我得给你说个好婆家！”听说杨秀旺已是3岁孩子的妈妈时，大婶脱口而出：“啥？你早晚都在学校忙，也不管孩子了？”

一个好校长就是一所好学校。凭着这种实实在在的拼劲，杨秀旺得到了群众的认可，得到了同事的尊敬。新学期开学时，仓里小学比以前多开了两个班，学生增加到了86人，有3名年轻教师与杨秀旺相约来校工作，仓里小学走上了蓬勃发展的快车道。2013年到2014年，学校争取到项目资金60余万元，新建两层教学楼一幢，新建平房20间，新建水冲式厕所一座，校园铺设彩砖，进行绿化美化，丰富了独具特色的校园文化。

学校基础建设她不怕出力流汗，教育教学她更是敢啃硬骨头。凡是学校师资缺乏的科目，她都要担起来，几年下来，她练成了“全科教师”。

如今的仓里小学，已从当初的两个班20多名学生，发展到8个班近300名学生的规模，办学条件有了翻天覆地的变化，学校的教育教学管理更是芝麻开花节节高。尤其是近年来，学校年年被评为县质量建设先进学校、县精细化管理达标学校、特色管理先进学校；杨秀旺本人也多次被评为省、市、县骨干教师、优秀教师、模范班主任。②7

基层教师风采录②

引金融活水 畅经济血脉

（上接01版）

存贷款余额增速快 “805亿元”与“4499.71亿元”

服务实体经济，用高质量金融助力经济高质量发展，南阳一直在行动！

从存款余额805亿元、贷款余额559亿元，到2019年上半年存款余额4499.71亿元、贷款余额2556.60亿元。10年间，南阳存贷款余额翻了五番，服务实体经济能力不断增强。

用“双升”来形容存贷款余额增速并不为过。截至6月底，我市人民币各项存款余额较年初已新增400.01亿元，贷款余额较年初新增194.96亿元，存贷款余额和增量均持续稳居全省第三位。

值得一提的是，新增贷款较去年同期多增55.09亿元，增速提高1.69个百分点，为高铁片区、月季大道及棚改等重点项目建设提供了有力支持。

金融业三驾马车之一——保险业在我市起步虽晚，发展势头却不容小觑。据了解，南阳市2019年上半年保费收入113.84亿元，稳居全省第二，其中人身险占82.28%，贡献最大。

资本市场融资力强 “新增项目融资313.39亿元”

11家企业上市！13家企业挂牌新三板！534家企业挂牌区域股权市场……南阳发展和利用资本市场的步伐既快又稳。

2019年，市金融工作局加大对上

市后备企业的培育力度：仲景食品IPO申请于6月12日获证监会受理；利达光电资产重组方案获证监会审核通过，募集配套资金3.5亿元；金冠电气正在省证监局辅导，争取年底前上报证监会。

中原股权交易中心新增挂牌企业96家，其中交易板4家，展示板92家；想念食品、宛西制药等30多家企业完成股改；防研所、宏昌科技等企业正在进行股改，形成了“报会一批、辅导一批、股改一批”的梯次推进格局。

融资渠道多元化，使融资能力明显增强。据了解，2018年，我市通过重点投融资项目新增融资313.39亿元。投资集团作用发挥进一步显现，全年融资203.9亿元。产业投资银行创立成功，接收综保区和央企三供一业资产19亿元。

服务“小微”助力脱贫 “小额信贷户户用”

融资难、融资贵一直是中小企业发展的“老大难”。如何破解这个难题？我市提出五大举措应对：建立小微企业担保、奖励、信用三大体系，落实“百亿央行资金支小计划”，积极申请支小再贷款，推进信贷资产质押评级工作，创新支持小微企业信贷产品与服务。

创新方法，事半功倍。我市金融机构专门针对小微企业开发金融创新产品79种，相关贷款规模达182亿元，惠及近两万家小微企业。两类机构为解决中小微企业的融资难也提供了有

效服务。2019年6月底，南阳16家融资性担保公司累计新增担保户数391户、担保笔数422笔，担保额11.74亿元；24家小额贷款公司累计新增贷款户数541户、贷款笔数560笔，贷款额1.95亿元。

突出扶贫小额信贷“户贷户用”。积极引导信贷资源向贫困地区流动，助力贫困户产业发展和脱贫致富。2019年上半年，全市银行业金融机构累计投放扶贫小额信贷贷款1.94亿元，历年累计投放扶贫小额信贷贷款67亿元，有10万余户建档立卡贫困户受益，扶贫小额信贷历年累计总额居全省第一。

普惠金融服务民生 “逐户授信、整村推进”

普惠金融，惠及千家万户。相较于城市，普惠金融的“蓝海”在农村。2018年，淅川县采取“逐户授信、整村推进”的普惠模式，向试点村367户农户授信3575万元，发放信用贷款2415万元，授信获贷率67.6%；内乡县与“蚂蚁金服”合作推出的“内乡快贷APP”数字普惠金融模式已累计授信3700笔、3.61亿元，累计发放贷款2156笔、1.78亿元。开展金融知识宣传普及月活动，推动内乡、淅川两个试点县落实“金融知识纳入国民教育体系”。

2017年，南阳率先在全省启动便民移动支付工程，被人行总行列为全国“移动支付便民示范工程”示范城市。

南召县南河店镇：

兴产业 谋发展 带领群众奔小康

全媒体记者 周聪 通讯员 齐岳翰 刘春雨

作为全国重点小城镇、南阳市五星级城镇，南召县南河店镇不仅矿产资源丰富、交通便利，还是豫西南最大的农副产品集散地之一。近年来，该镇以生态扶贫为突破口，大力发展优质林果、花卉苗木、水产养殖、光伏发电等产业，通过推进股份合作、订单帮扶、务工就业等方式，带领群众迈上了增收致富的小康之路。

果香飘千里 甜在心窝里

处暑时节，正值葡萄销售旺季，行走在南河店镇老庄村的村道上，绵延数百米的葡萄园绿海滔滔，格外养眼，这就是铁河葡萄种植农民专业合作社三军家庭农场。

该合作社采用“公司+基地+农户”的经营模式，与互联网技术相衔接，实现“订单农业”生产。同时，不仅通过土地流转及吸纳贫困群众入园务工等方式，增加贫困户收入。目前，该合作社已与39户贫困户签订了用工协议。

“咱这葡萄园目前有百余亩，今年总产量20多万斤，包括夏黑、户太八号、巨峰等品种，全国各地都有销售。除批发外，平时来园里采摘的也不少，一到下午或周末，顾客就比较多。”行走在一排排长势喜人的葡萄架下，老将庄村支书马协敬介绍道，葡萄园核心技术由专人负责，贫困户各自管理

两三亩地，只需做些日常除草、修剪、采摘工作即可，一季农忙下来，除分红外，人均还可增收2000多元。

在南河店镇，像这样的果蔬基地还有不少。已于今春喜获丰收的马沟村草莓基地，入秋之后在原有三十亩的基础上又扩大了面积，眼下正准备栽种新一茬草莓苗。龙王庙村建成不久的150亩优质梨示范基地内梨树长势喜人，预计三年后可实现亩均纯收益2000元以上，同时可增加村集体收入3万元以上。

泥鳅水中舞 农户笑开颜

“呵！这么大！这么多！”眼下，但几亲临其郭营村泥鳅养殖基地的参观者，看到一池池活蹦乱跳的肥泥鳅，第一反应都如此。

“这里原本是一片荒地，去年9月份，我们自发带动22户农户入股，在36亩地上开了8个水塘，今年春天投放400万尾泥鳅苗。这不，现在很多已经长到一两多重了。”看着满眼的丰收景象，泥鳅养殖基地技术指导李各仁神采奕奕，边撒饲料边说，“泥鳅生长期是半年，俗话说‘九月九鱼闭口’，过了九月，泥鳅就进入冬眠了，不吃不喝，就算冻成冰条也不用担心，来年春天照样活蹦乱跳，生命力强着呢。”

一下子养这么多，销路怎么办？“泥鳅营养价值高，能卖好价钱！销路不用愁，全国各地大批走。”对此，李各仁成竹在胸，“核心技术由我负责，入股的农户平时只需除草、喂食，日工资

80元拿着，待到卖了好价钱只管提取分红就行，每户每年最起码也能增收1万元。”

与此同时，身处3公里外龙王庙村的养殖户，也正面对着刚建成不久的百亩小龙虾养殖基地满怀希望。该基地采取“合作社+农户+贫困户”的经营模式，流转土地72户，共30个水塘，投放虾苗8000余斤，可实现亩均纯收益3000元以上。

荒原变绿荫 干劲足起来

“2018年之前，这里还是一片荒原，如今已经是横跨郭营村和龙王庙村的千亩绿荫了。”翻看着两年前的资料图片，今昔对比之下，郭营村驻村工作队队长田超万分感慨。

自2017年起，南河店镇把苗木产业纳入发展规划，通过招商，共引进南召锦宇、丹霞、万景、沃原四家园林公司以及青城苗木农民专业合作社，产业总占地1500亩。其中，锦宇、丹霞、万景三家公司与青城苗木合作，采用立体种植结构，在各自承建的元宝枫、玉兰、紫荆基地中，套种黄精、连翘、丹参等中药材，按照“春有花、夏有荫、秋有彩”的设计方案，全力打造“林在村上，村在林中”的生态格局。作为专业中药材基地，沃原公司投入资金1300万元，结合大棚育苗、大田种植、林下种植三种模式，大量栽种白皮、苍术、柴胡、辛夷、瞿麦、滇黄精、黄花杜鹃、防己、羊躑躅等中药材。

通过千亩苗木产业基地，郭营村、

龙王庙村流转土地年收益70余万元；务工劳力涉及300余户，户均年收入6000元；村集体年收益6万元，有效带动了本地群众勤劳致富、稳定增收。

工业更出彩 发展势头旺

在农林渔业蓬勃发展的同时，南河店镇加工业、光伏产业等也毫不逊色。

今年，在城口湾村驻村工作队队的积极协调下，该村与河南省七彩管业有限公司达成了入驻协议。企业前期基建、设备等已投资300余万元，计划建成3条生产线，主要为国家电网、移动、联通等公司生产系列阻燃管。目前，第一条生产线正在紧急调试中，预计明年上半年3条生产线全部建成。在驻村工作队队的积极争取下，入驻企业届时将优先吸纳本地贫困户群众务工，月均工资2500元至3000元。此外，企业每年还将为村集体增收4.5万元。

2018年实施的南河店镇30兆瓦现代高效农业示范光伏扶贫工程，占地面积约1100亩，总投资2.4亿元，规划以“光伏+特色农业+精准帮扶”的模式，建设高效农业光产示范园。项目建成后，年发电量可达3300万千瓦时，带动900户贫困户增收致富。

如今的南河店镇，条条道路宽敞通达，文化广场设施完善，墙体彩绘引人入胜，村部建设新姿初绽。全镇正以产业兴旺为引领，以绿色发展为导向，彰显蒸蒸日上新面貌，谱写经济发展新篇章。②7